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VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

N.2 

 
OGGETTO: 
APPROVAZIONE DEL PIANO FINANZIARIO, DELLE TARIFFE E DELLE SCADENZE DI PAGAMENTO PER 
LA COMPONENTE SUI RIFIUTI "TARI" DELL’IMPOSTA UNICA COMUNALE (IUC) PER L’ANNO 2019. 
 
 
L’anno duemiladiciannove, addì ventinove, del mese di gennaio, alle ore 18:00  nella sala delle adunanze, 
regolarmente convocato si è riunito in sessione STRAORDINARIA ed in seduta PUBBLICA di PRIMA 
CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale 
Sono presenti i Signori: 
 
 
 

Cognome e Nome Carica Presente 

VENTRE MARCO 

SANTIANO DANIELE 

DONATO SALVATORE 

BRUNO ROBERTO 

SANMARTINO MAURO 

TESSORE GERMANO 

RAVIOL STEFANO 

ALIFREDI GIOVANNI 

GIORDANO DARIA 

PONZA ERNESTO 

FRANZÈ DOMENICO AURELIO 

ARENA CATERINA 

PELLITTA CRISTINA 

Sindaco 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 

Consigliere 
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NO 

NO 

SI 

SI 

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 2 
 
Assiste all’adunanza il Segretario Comunale Signor Dr. BURRELLO GIUSEPPE quale provvede alla redazione 
del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor  VENTRE MARCO nella sua qualità di Sindaco assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 



OGGETTO: APPROVAZIONE DEL PIANO FINANZIARIO, DELLE TARIFFE E DELLE SCADENZE DI 
PAGAMENTO PER LA COMPONENTE SUI RIFIUTI “TARI” DELL’IMPOSTA UNICA COMUNALE (IUC) PER 
L’ANNO 2019. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

DATO ATTO che entra il Consigliere BRUNO Roberto; 

PREMESSO che con i commi dal 639 al 704 dell’articolo 1 della Legge n. 147 del 27.12.2013 (Legge 

di Stabilità 2014), è stata istituita l’Imposta Unica Comunale (IUC), con decorrenza dal 1° gennaio 

2014, basata su due presupposti impositivi: 

-      uno costituito dal possesso di immobili e collegato alla loro natura e valore; 

-      l’altro collegato all’erogazione e alla fruizione di servizi comunali. 
DATO ATTO, in particolare, che la IUC (Imposta Unica Comunale) è composta da: 

- IMU (imposta municipale propria), definitiva dal 2014, componente patrimoniale, dovuta dal 
possessore di immobili, escluse le abitazioni principali; 

- TASI (tributo servizi indivisibili) componente servizi, a carico sia del possessore sia 
dell’utilizzatore dell’immobile, per servizi indivisibili comunali; 

- TARI (tributo servizio rifiuti) componente servizi destinata a finanziare i costi del servizio di 
raccolta e smaltimento dei rifiuti, a carico dell’utilizzatore. 

VISTI, in particolare, i seguenti commi dell’art. 1 della Legge n. 147 del 27.12.2013 (Legge di stabilità 

2014): 

682. Con regolamento da adottare ai sensi dell’articolo 52 del decreto legislativo n. 446 del 1997, il comune determina 
la disciplina per l’applicazione della IUC, concernente tra l’altro:  

a) per quanto riguarda la TARI:  

1) i criteri di determinazione delle tariffe;  

2) la classificazione delle categorie di attività con omogenea potenzialità di produzione di rifiuti;  

3) la disciplina delle riduzioni tariffarie;  

4) la disciplina delle eventuali riduzioni ed esenzioni, che tengano conto altresì della capacità contributiva della 
famiglia, anche attraverso l’applicazione dell’ISEE;  

5) l’individuazione di categorie di attività produttive di rifiuti speciali alle quali applicare, nell’obiettiva difficoltà di 
delimitare le superfici ove tali rifiuti si formano, percentuali di riduzione rispetto all’intera superficie su cui l’attività viene 
svolta;  

.......(omissis) 

 

683. Il consiglio comunale deve approvare, entro il termine fissato da norme statali per l’approvazione del bilancio di 
previsione, le tariffe della TARI in conformità al piano finanziario del servizio di gestione dei rifiuti urbani, redatto dal 
soggetto che svolge il servizio stesso ed approvato dal consiglio comunale o da altra autorità competente a norma 
delle leggi vigenti in materia, e le aliquote della TASI, in conformità con i servizi e i costi individuati ai sensi della lettera 
b), numero 2), del comma 682 e possono essere differenziate in ragione del settore di attività nonché della tipologia e 
della destinazione degli immobili. 

 

VISTA la deliberazione del Consiglio comunale n. 8 del 15.05.2014, ad oggetto “IMPOSTA MUNICIPALE UNICA 
“IUC” - APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO RELATIVO ALLA COMPONENTE SUI RIFIUTI “TARI” E 



DETERMINAZIONE DELLE SCADENZE DI VERSAMENTO PER L’ANNO 2014”, con la quale si è approvato il 
regolamento della componente sul servizio rifiuti “TARI” dell’imposta unica comunale (IUC); 

 

VISTA la documentazione tecnica elaborata dagli uffici comunali, che si allega al presente atto per 

formarne parte integrale e sostanziale, con particolare riferimento al piano finanziario ed alla relazione 

tecnica di accompagnamento; 

VISTO l’art. 27, comma 8, della L. n. 448/2001 il quale dispone che: “Il comma 16 dell’art. 53 della legge 23 
dicembre 2000, n. 388, è sostituito dal seguente: 16. Il termine per deliberare le aliquote e le tariffe dei tributi 
locali, compresa l’aliquota dell’addizionale comunale all’IRPEF di cui all’articolo 1, comma 3, del decreto 
legislativo 28 settembre 1998, n. 360, recante istituzione di una addizionale comunale all’IRPEF, e successive 
modificazioni, e le tariffe dei servizi pubblici locali, nonché per approvare i regolamenti relativi alle entrate degli 
enti locali, è stabilito entro la data fissata da norme statali per la deliberazione del bilancio di previsione. I 
regolamenti sulle entrate, anche se approvati successivamente all’inizio dell’esercizio purchè entro il termine di 
cui sopra, hanno effetto dal 1° gennaio dell’anno di riferimento”. 

 

CONSIDERATO che, a decorrere dall’anno d’imposta 2012, tutte le deliberazioni regolamentari e 

tariffarie relative alle entrate tributarie degli enti locali devono essere inviate al Ministero dell’economia 

e delle finanze, Dipartimento delle finanze, entro il termine di cui all’articolo 52, comma 2, del decreto 

legislativo n. 446 del 1997, e comunque entro trenta giorni dalla data di scadenza del termine previsto 

per l’approvazione del bilancio di previsione; 

VISTO il decreto del Ministero dell’Interno del 7 dicembre 2018 che differisce al 28 febbraio 2019 il 

termine per la deliberazione del bilancio di previsione 2019-2021; 

ACQUISITI i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile da parte del Responsabile del servizio 

finanziario e tributi ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18/08/2000; 

Con n. 9 voti favorevoli e n. 2 astenuti (ALIFREDI Giovanni e GIORDANO Daria) 

 

D E L I B E R A 

 

1. di dare atto che le premesse sono parte integrale e sostanziale del dispositivo del presente 
provvedimento; 

 
2. di approvare l’allegato Piano Finanziario della componente TARI (Tributo servizio gestione rifiuti) anno 

2019 dell’imposta unica comunale (IUC); 
 

3. di approvare le Tariffe della componente TARI (Tributo servizio gestione rifiuti) anno 2019 dell’imposta 
unica comunale (IUC), come risultanti dagli allegati prospetti; 

 
4. di dare atto che le tariffe approvate con il presente atto deliberativo hanno effetto dal 1° gennaio 2019; 

 
5. di dare atto che, per l’anno 2019, la TARI verrà versata in n. 2 rate con scadenza 30 luglio e 30 ottobre 

2019; 
 

6. di inviare la presente deliberazione tariffaria al Ministero dell’Economia e delle Finanze, Dipartimento 
delle Finanze, con le modalità previste dalla vigente normativa; 
 

 



 

 

 
 

IL PRESIDENTE 
 VENTRE MARCO * 

 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Dr. BURRELLO GIUSEPPE * 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

* Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs 82/2005 s.m.i. e norme collegate, il quale 

sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa 

 
 
 
 


